Организация деятельности                                                            МБОУ «СОШ №3 пос. Мамедкала»                                                   в условиях режима повышенной готовности.
[bookmark: _GoBack]В целях реализации Указа Президента Российской Федерации от 2 апреля 2020г. №239 «О мерах по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения на территории Российской Федерации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID – 19)» (далее – Указ) и в соответствии с Указом Главы Республики Дагестан от 6 апреля 2020г. №27 «О внесении изменений в Указ Главы Республики Дагестан от 18 марта 2020г. №17 «О введении режима повышенной готовности», приказа минобрнауки РД «Об организации деятельности образовательных организации в условиях повышенной готовности» от 06.04.2020 г. №924-05/20, письмом Роспотребнадзора от 10.03.2020г. №02/3853-2020-27 приказом директора была определена численность работников, обеспечивающих с 7 по 30 апреля 2020г. включительно функционирование школы, а также максимально возможное количество работников, переводимых с 7 по 30 апреля 2020г. на дистанционный режим работы; 
-приостановлено до 30 апреля 2020г. включительно посещение школы учащимися;
- обеспечена реализация образовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий.






















О реализации образовательных программ с использованием дистанционных образовательных технологий.
Согласно рекомендациям Минпросвещения России работа МБОУ «СОШ №3 пос. Мамедкала» организована в условиях домашней самоизоляции детей и педагогических работников в период по 30 апреля 2020 года с учетом направленных методических рекомендаций «По реализации образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего, среднего профессионального образования и дополнительных общеобразовательных программ с использованием электронного обучения и дистанционных образовательных технологий».


